



除了上课,校园里还能种瓜摘豆 ——师专附小引入校园种植课程

记者 曹莹 摄影报道

上海师范专科学校附属小学是一所地处五里社区智造局创意园区内的百年老校。学校位于传统市中心,周边高楼林立,但师专附小的孩子们不仅能享受到城市生活的一切便利,更有机会亲身体验“种豆南山下,草盛豆苗稀”的田园生活,这一切,都是因为学校在校园一角辟了一处种植园,引入了“芷澜自然课堂”科学种植创意课程,让学生有机会亲历探究种植的奥秘,使他们在观察、思考、动手种植的探究活动中,体验科学探究的过程,圆一个都市中的田园梦想。



【播种】呀!土豆原来这么种

记者看到,师专附小的种植园共设置7个种植箱。记者来到种植园时,同学们正在上本学期的第一堂种植课——种土豆。

自从去年秋天收获了以后,每一个种植箱上都长满了杂草。要种菜先松土去草。“芷澜自然课堂”的老师先指导同学们去除土里的杂草。只见同学们左

手拿着小铁锹奋力地翻着土,右手奋力地拔着草。不一会儿,就有同学大喊“好累”,旁边的老师笑呵呵地说,“万里长征刚走第一步就喊累。”除完草,同学们在老师指导下,把土豆切块,泡进药水后,再把土豆块捞出埋进泥土里。一节课的时间很快就过去了。



【同学说】

据记者向同学了解,大多数孩子都是生于城市长于城市,“农村”“种植”对他们而言,都是一个遥远而陌生的词汇。所以学校开设了这门种植课以后,就受到了同学们的热烈追捧。五(3)班的王子安小朋友说她参加这

个兴趣班有两年了,已经种过了生菜、小麦、油麦菜、苦苣等,感觉吃自己种的菜和吃买的菜口感不一样,自己种的菜吃起来更香。四(4)班徐乐乐小朋友说,自己眼疾手快报上这个班,同学们都羡慕得不得了。

》》感想

★四(1)班 郑铭华:今天是收获的好日子,我们亲手摘下了一月前种下的青菜。回家后还品尝到自己的“劳动成果”,心中无比幸福。通过种菜劳动不仅感到骄傲和自豪,也一定会懂得珍惜和节约,更是亲自感受到什么是“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”。

★爸爸的话:让学生自己来种菜,对“粒粒皆辛苦”的含义才有更真切的体会。这样的活动不仅能锻炼孩子动手能力,也培养了孩子从小对于生命的一种关注,让他们体验这种生命慢慢成长的过程。



精彩导读

自己动手 打造创意相框

>> 2版

我爱我家

>> 4版



截至这学期,师专附小校园内开展的种植课程已进行到第三个学期,其间根据师生的反馈意见,课程内容在不断做调整和优化,还开始探索编制校本课程,以使自然教育在学校扎根,成为传统课堂教育的一个有益补充。

从土地到餐桌,是“芷澜环境”创始人曾荆玉极力想让孩子体验与感悟的一个过程。她认为,让孩子们观察身边的土地,看种子发芽、花苞绽放,品味蔬果历经风吹雨打后的成熟与甘甜,将让他们收获一个更丰富的未来。

记者了解到,在整个一学期的种植课课程设计中,同学们不仅要学习如何播种,还要学习如何堆肥、改良土壤。同学们将了解奇妙的自然生态链故事、土壤知识及检测、垃圾回收和堆肥制作、植物繁殖方式、水培蔬菜等知识。大家种植油菜、樱桃萝卜、鸡毛菜、豇豆、香菜、胡萝卜等,在自己的实践中体会到了种植的艰辛,同时也体会了收获的喜悦。